

4

亮点

创造“平安奇迹”三问

蒙阴县公安局实现全年 180 天无刑事警情扫描

核心提示 >>>

过去人人都说沂蒙山好风光，现在人人都说蒙阴最平安。蒙阴县到底有多平安？一组数字说明一切：2017年全年134天无刑事警情，2018年截至12月6日已经实现180天无刑事警情，全县345个行政村有九成以上的村实现连续10年未发生刑事案件，有八成以上的村年内实现“零发案”，全县抢劫、抢夺、放火、绑架案件基本“绝迹”，杀人、强奸等重特大案件发案数一直保持在个位数内。

蒙阴平安，令人刮目相看。蒙阴缘何能创造出山东乃至全国平安建设史上的奇迹？隆冬时节，记者踏访这片红色热土、平安之地，试图解开蒙阴“平安奇迹”之问。

蒙阴到底有多平安

“您想了解蒙阴到底有多平安？那就请您看看我们的‘平安日记’。”蒙阴县公安局指挥中心主任田洪川说。在监控显示屏林立的大厅内，他让值班员在电脑上给我们打开了“平安日记”——110报警服务台一日警情通报。上面一日接警情况一目了然。这些数字是真实可见的，而且有110记录可查，有110录音可证，由此可见，蒙阴平安是“名不虚传”。

走进位于“岱崮地貌”耸立的岱崮镇大固下的丁家庄村，作为该村县委第一书记的公安局民警王相锋、孙付利这几天正忙着安装监控设备和路灯。“丁家庄村已经连续20多年未发生刑事案件，盗窃案件更是零发案，平常的一些鸡毛蒜皮的邻里纠纷、斗殴等小案都被村干部和民警化解了。可以说，我们这里的群众安全

感满满的。”据介绍，像丁家庄村这样连续20年甚至更多年无刑事发案的村有160多个。

蒙阴是不是农村安全，而城区村安全有问题呢？带着这个疑问，我们走进了位于县城中心的兴隆居委。该居委位于县城中心地带，749户1868名居民，地域广阔且分布零散，暂住人口众多，治安形势可想而知，但该村警务助理刘学武却给出了一个让我们惊讶的数字：“我们社区已经连续5年未发生任何一起刑事案件，而且治安案件也不多，顶多就是电动车被偷。”由此可见，蒙阴不仅乡村平安，城镇平安，而且全县平安。

平安奇迹是怎么创造出来的

“蒙阴平安的道路并不是平坦的，能从去年的134天实现今年180天无刑事警情，是我们百警一心抓打击、强防范创造出的奇迹，是我们民警恪尽职守、无私奉献，用坚实的脚步铸就的平安道路。”蒙阴县委副书记、公安局局长林凡华感慨道。

——百警一心，打造全域平安高

地。蒙阴县公安局充分发挥“百警一心”的“放大效应”，民警心往一处想，劲往一处使，拧成一股绳，在“不可能”中创造了“平安奇迹”：2017年实现了全年134天无刑事警情，今年截至12月5日，已经实现了年初定下了的180天无刑事警情的目标，正向全年200天无刑事警情冲刺。从134天到180天无刑事警情，打造出了真正的平安“高地”，这种量变更带来的是质变。他们是怎么带来的？在刑警大队，我们从破案民警的身上找到了答案。“对发生的每一件刑事案件，我们力争发一起破一起，不给犯罪嫌疑人作案后留下‘幻想’，伸手必被抓。”刑警大队大队长高树亮斩钉截铁地说，并“信手拈来”一起最近发生的盗窃案件通报。11月28日深夜，蒙阴县城某中学发生四个班级数十名学生的1万余元生活费在教室被盗窃案。蒙阴县公安局展开缜密侦查于12月3日在新泰市出租房屋内将嫌疑人抓获，群众拍手称快。同时，民警落实“把破案的句号画在追赃发还之后”的号召，于12月6日也就是案发后的第8天就将追回的赃款退还给学生，让学生真正感到平安，让家长及社会各界感到满意。

对大案不遗余力，不是对事关民生的小案就会“忽视”呢？旧寨派出所处理的一起“盗羊”案给出了截然不同的答案：小案更重视。1月27日15时许，旧寨乡东里庄村一老农家中被盗羊3只。派出所民警伊西利第一时间赶到现场，发现村民徐某家三轮车车斗玉米秸秆底下留有新鲜的羊粪，当即确定为徐某所为。根据审查情况，伊西利考虑到已被销赃的羊如果不及追回，将可能被宰杀，便不顾大雪路滑，驱车四十多公里，连夜将被盗羊追回并送到老人家中，老

人感动得热泪盈眶。

“对于群众被盗一只狗、几只鸡的案件，我们绝不会把他们当小案子去出警，因为小案事关民生，事关百姓安危。同时对邻里纠纷小案件，我们的民警都会变成‘金牌调解员’靠上去工作，将矛盾化解在基层，化解在田间地头，每年调解处理的案件在300多起，这就避免了一些矛盾的激化，自然就会少发案，多了平安指数。”该局政委薛允波介绍说。

——千人巡防，提升平安指数升级。12月3日晚8时，我们驱车在县城内“转悠”，在车站、由由大厦、京沪高速路口、进出县城的主要交通路口都能看到一辆闪烁着警灯的巡逻车。闪烁的警灯、巡逻的民警，成为冬夜里让百姓感到安全、温暖的风景区。

这是蒙阴县公安局开展冬季社会治安“千人大巡防”活动的一个缩影。近两年来，每到十月份，该局就组织全局民警、辅警、网格化治安员、农村警务助理共计1000余人开展为期三个月的全警大巡防活动。他们每到晚上，走上街头、走进村居，或车巡或步巡，让闪烁的警灯成为点亮平安的“星灯”。平常，在城区，该局坚持屯警街面，布点联动。每晚由机关民警和派出所民警在其中的10个执勤点进行执勤，处置突发警情，开展巡逻防范，真正将警力部署在群众身边。在农村，派出所民警一周内对辖区村庄至少夜间公开巡逻一遍，开展停靠式巡逻，让民警与群众真正面对面沟通，心与心交流，增强群众的安全感。

——万人教育，情暖全县父老乡亲。11月7日上午，一场特别的法制报告会在该县开发区大礼堂举行。台上，是蒙阴县公安局法制宣讲团的成员，台下是来自开发区不同企业的600

多名职工。民警用激情的演讲、深刻的法制教育课，开展了这次别开生面的“平安与您同行”法制报告会，这次报告会是该局送法进校园活动的延伸。

近几年来，蒙阴县公安局每年都组织宣讲团民警走进学校，对在校的中小學生开展一次法制教育报告会。他们改变过去传统的说教式法制教育，精心准备了现场感十足的法制宣讲课题，由民警走到学生身边用现场演讲、提问互动等形式近距离接触，法润学生。同时，准备了展现民警威武、增强警营开放的文艺节目和警犬、消防设备等展示，下发精心印制的首印封套《平安与您同行——致全县学生家长的一封信》6万份，里面有防盗、防抢、防诈骗安全知识，让学生在受教育的同时，将公开信带回家，将法律知识读给家人，传授给家人，形成法制宣传“蝴蝶效应”，实现“带动一个家庭，影响一个朋友圈，平安传递到千家万户”的良好效果。据悉，该局2018年度送法进校园活动共走进了26所中小學校，受教育师生达到6万人次，辐射带动教育家长、亲朋及乡邻30万人次。

群众是怎么评价蒙阴平安的

每年省市都组织一次社情民意调查，去年蒙阴县公安局在全省调查中以群众安全感92.43%的成绩，位居全省上游。今年前三季度，蒙阴县公安局在全市群众安全感调查中，安

全感获得了93.99%，名列全市第二。这些满意的答卷，来自老百姓的真实评价。

金杯银杯，不如老百姓的口碑。今年2月初的连续数个夜晚，蒙阴县提拉米酥店员工带着热乎乎的奶茶和点心送到屯警街面的民警手中，让民警在冬日里感受到了春天般的温暖。提拉米酥店店长任荣健说：“我走在大街上，看到民警在这么寒冷的晚上，还站在那里为我们巡逻站岗，作为一名居民，我觉得很有必要感谢一下我们的民警，没有他们，哪里有什么平安！”群众看在眼里，疼在心里，民警看到群众这样，更加坚定了为民警站岗的信心。青岛峰会期间，蒙阴县全警全力靠上，顶烈日酷暑，坚守在各个检查站。5月18日，蒙阴县信信广告公司、金鑫电脑公司的谭老板、赵老板专门订做了“因为有了你们，我们尽享平安”、“向全县公安民警致敬”等大型遮阳伞和矿泉水等送到执勤点，感谢民警的无私奉献，也传递了警民鱼水情深。

“蒙阴是一方红色的热土，水乳交融、生死与共的沂蒙精神激励着我们前行。今年，我们正努力向全年200天无刑事警情冲刺，相信经过全县公安民警的努力，一年200天无刑事事情不是奢望，而且会成为常态，蒙阴平安会持续向好，人民群众会感到更安全！”林凡华信心满满地说。

【戴存满】

公安一线·经验谈

平原破获“9·19”特大跨省电信诈骗案

11月28日晚，三辆警用大巴车、11辆小型警务车辆，从聊城市载着19名特殊的“乘客”驶进平原县公安局大院。至此，在省市县三级“反诈”中心、网安、情报等警种部门协同作战下，历时两个多月，辗转海南、广东、浙江、内蒙古、聊城等地，行程两万公里的平原“9·19”电信诈骗专案告破。目前，平原县公安局共抓获犯罪嫌疑人21人，捣毁诈骗窝点2个，缴获赃款10余万元，扣押奥迪汽车一辆，电脑10余台，作案手机100余部。

这是一起不同寻常的电信诈骗案。9月19日中午11点左右，平原县公安局院内迎来步履匆匆的几位市民，其中一位自称受害人家属的中年男子向接警民警如实反映道：“警察同志，我要报案！我妻子因受电信诈骗，一时想不开喝农药了，现已从齐鲁医院转院至镇卫生院，目前生命垂危……”

接报案后，平原县公安局党委高度重视，并迅速抽调相关警种部门精干力量成立“9·19”专案组，立即对案件开展初侦初查工作。鉴于案情重大，该局同时将案情逐级上报至市、省反诈中心和相关警种部门，对案件开

展攻坚。

“受害人因口服‘百草枯’肺部纤维化严重，嗓子也受药物刺激变得十分沙哑。询问后，排除了家庭矛盾等各种外界因素，确定其前期因两次被骗后难以启齿，并产生严重的心理压力于9月11日服毒的事实。”平原县公安局反诈专业队民警对记者说，受害人因轻信网络宣称的“办贷款”“快速下款”等字眼，在分两次转账付款2万多元后对方却玩起了失踪，意识到自己被骗后绝望至极选择了喝农药。

究竟是谁在进行诈骗？受害人的钱又去了哪里？专案组民警在省、市反诈中心和市公安局相关业务警种的鼎力协助下，紧紧围绕该案的“资金流”对案件进行深度研判。最终发现受害人于8月底和9月初分别被骗998元、2万元。其中，金额相对较大的2万元中的1.5万元和5000元分别流向海南省的不同银行账户，民警通过追踪溯源迅速确定了嫌疑人身份。

接下来，专案组中一轮轮的省市县三级研判、分析，最终确定由省公安厅刑侦局、省反诈中心负责人协调海南警方，赶赴海南实施抓捕工作。9月21日、10月22日，专案组在

海南儋州将该案2名海南儋州籍的犯罪嫌疑人李某芳、黎某甲抓获。到案后，两名犯罪嫌疑人对自己的犯罪事实供认不讳，两万元涉案资金也予以退还受害人家属。

为实现全链条打击，专案组对受害人其中一笔998元被骗资金流向开展溯源追踪和深挖彻查。通过省市反诈中心、网安等相关警种部门的支持，查明这笔涉案资金最终流向聊城市。经反复摸排，专案组最终锁定该市两个诈骗窝点。

从单线诈骗到团伙诈骗，案件进一步升级。为确保抓捕工作万无一失，省公安厅刑侦局向聊城市局通报了案件情况，要求全力配合德州平原警方抓捕行动。10月中旬开始，专案组民警陆续前往聊城，对隐藏在东昌府区及开发区中的两个窝点情况进行缜密调查，查明该诈骗团伙的组织架构、犯罪事实和活动规律。11月28日，根据前期制定的详细抓捕方案，一举将涉案团伙的19人抓获。

经查，该诈骗团伙以办理贷款为名，诱骗受害人注册某贷款软件，并以充值购买会员的方式诈骗受害人资金。目前该案正在进一步侦查、深挖中。【梁家卿 孙良玉 王强】



12月17日，莱芜市公安局交警支队直属一大队民警深入辖区公路沿线农村集市，向正在赶集购物的农村群众宣讲冬季安全出行知识、发放安全“提示卡”，重点宣讲乘坐面包车、低速载货汽车、拖拉机的危害性，提高农村群众的安全意识和自我防护能力。张泽文 摄

博山：倾情为民构筑新时代平安梦

漫步在丝绦柳绿下的孝妇河畔，徜徉在欢声笑语的文委广场，古老而秀丽的山城博山处处呈现出安定祥和。撑起这片平安蓝天的是一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的公安队伍，他们用实际行动践行着“四句话、十六个字”的铮铮誓言。

近年来，博山公安分局在区委、区政府和市公安局的坚强领导下，始终坚持“六型警务”引领、民意导向不动摇，落实打防管控建措施，全区社会治安大局持续稳定，群众安全感满意度稳步提升。

在省委群众满意度电话访问中，连续5年社会治安满意度全区第一；在省公安厅、市公安局群众安全感、满意度测评中，群众综合满意度连续4年全市第一。民警职业认同感、满意度连续3年全市第一。分局连续4年被评为全市优秀公安局，被省公安厅记集体二等功，被评为全省公安机关执法示范单位和全省公安机关首批

廉政文化建设示范单位，公安队伍连续25年无违法违纪。

以扫黑除恶专项斗争为主线，“零容忍”严打各类违法犯罪

扫黑除恶专项斗争开展以来，博山公安分局在上级部门的坚强领导下，全警动员，全力以赴，扎实推进，取得了阶段性战果。

博山公安把扫黑除恶专项斗争作为一项政治任务 and 一把手工程，举全局之力、全警之智强力推进。作为专项斗争的主力军，成立了局长任组长的领导小组，制定了《扫黑除恶专项斗争实施方案》，从全局抽调了23名政治素质高，业务能力强、敢于担当的民警，组建了扫黑除恶专项斗争。坚持“全覆盖”“零容忍”原则和严打态势，对重大涉黑涉恶刑事案件，落实领导盯案责任制，一律成立专案组，实行专案专办，由局领导任组长直接抓，依法从重从快打击。专项

斗争以来，集中力量打掉了一批群众反映强烈、社会影响恶劣的涉恶犯罪团伙。加强社会宣传。制定下发《扫黑除恶专项斗争集中宣传实施方案》，利用各级媒体、自媒体，宣传党委政府和公安机关扫黑除恶专项斗争的决心、扫黑除恶的打击重点。在全区张贴《关于有奖举报涉黑涉恶违法犯罪线索的通告》5万余份，播放LED宣传标语、悬挂横幅1280余条，统一印制《致全市人民群众的一封信》15万份，《扫黑除恶专项斗争》1万份，切实营造起铺天盖地、家喻户晓的浓厚氛围。

以立体防控建设为抓手，“全方位”延伸感知防控触角

分局党委将大巡防建设作为提高群众满意度、掌控治安局势的重要抓手，作为基层基础攻坚重点项目和年度重点工程推进，做实三级巡防。每天1辆“剑齿虎”装甲车、1辆武装

处突车、10名特战队员24小时动中备勤。将城区划分为6个巡逻网格，巡特警大队、巡防队员、机关民警一体联动，形成“1.5公里巡逻半径”的网格化巡防模式。各派出所每天1-2辆巡逻警车，有警出警、无警巡逻，重点加强对辖区重点部位的巡逻防控，提升巡逻密度。组织265名警务助理和1156名网格员参加治安巡逻，进行区域驻守式巡逻，实现人防网格全覆盖，与技防、物防全天候无缝衔接。指导村、社区、单位健全完善治保组织和保卫机构，在全区265个村、社区建立巡逻队伍271支1619人。立足博山城区老旧小区多、开放式小区多的实际，组织居民开展门楼守望、联户联防；在农村，实行了村企联防、邻里守望和义务巡逻等多种防范模式，互保平安。2018年以来，刑事警情同比下降5.08%，入室盗窃警情同比下降38.41%、盗窃摩托车警情同比下降51.47%，累计117天无刑事警情。1月26日，全市公安机

关提升精准巡防水平现场推进会在分局召开，推广了博山分局大巡防工作经验。

以民意导向为指引，“贴心式”管理服务扎根群众基础

今年7月11日，居住博山的房先生户口在张店区，近期要去西藏自驾游想办理边境通行证，但因工作较忙不方便请假去张店办理。我们在收到房先生申请后，及时开展信息审核，五分钟内就把办理好的边境通行证交到了他的手中。通过这次立等可取的经历，让房先生对博山公安的办事效率表示非常的满意。

近年来，博山公安分局积极回应群众对平安建设和公安服务的实际需求，用群众的眼光审视工作，从群众的视角反思问题。为全面深化“放管服”改革，博山公安分局不断提升服务质量，按照“一次办好”工作要求，加强窗口服务管理，实行错时工

作制，开展节假日开门办公、预约服务、上门服务等便民利民措施；先后投资50余万元在出入境接待大厅建设完成自助取证、自助照相、自助签发、自助缴费等4类自助设备，实现了办证流程的科学化、智能化，让窗口管理与服务提质增效，赢得了群众广泛赞誉。围绕群众对平安建设的所思所想、所愿所盼，始终坚持民意主导、民心导向，着力创新发展、化解矛盾、促进和谐，群众安全感满意度和公信力大幅提升。开展治安综合整治活动，清理整治旅馆业、歌舞娱乐场所、桑拿洗浴按摩店、赌博游戏厅等重点场所和突出治安问题；深入推进社区警务和一村一警务助理工作，充实社区民警力量，加强业务培训，落实源头采集、人口管理、阵地控制、内部防范、群防群治等基础工作，一村一警务助理积极配合民警化解矛盾纠纷、协助案件侦破、开展帮扶救助，进一步夯实了全区治安防范基础。【王东】